

乡村医生的喜和忧

□孟庆远



资料图片

3月5日上午,第十二届全国人民代表大会第五次会议在人民大会堂开幕,李克强总理在政府工作报告中明确指出:推进健康中国建设。城乡居民医保

财政补助由每人每年420元提高到450元,同步提高个人缴费标准,扩大用药保障范围。在全国推进医保信息联网,实现异地就医住院费用直接结算。完善大

病保险制度,提高保障水平。全面启动多种形式的医疗联合体建设试点,三级公立医院要全部参与并发挥引领作用,建立促进优质医疗资源上下贯通的考核

和激励机制,增强基层服务能力,方便群众就近就医。分级诊疗试点和家庭医生签约服务扩大到85%以上地市。继续提高基本公共卫生服务经费补助标准。及时公开透明有效应对公共卫生事件。保护和调动医务人员积极性,构建和谐医患关系……

从以上政府工作报告内容可以看出,2017年,国家继续重视基层医疗卫生建设:第一,通过实施“城乡居民医保财政补助增加,同步提高个人缴费标准”这项政策,基层用药有了进一步保障,有利于乡村医生深入开展基层医疗工作,进一步满足群众就医需求。第二,通过“推进医保信息联网”这项政策,加大异地结算力度,进而减轻农民的经济负担,就医也就更加方便。第三,通过推行“全面启动多种形式的医疗联合体建设试点”这项政策,让村卫生室、乡村医生借助医疗联合体提高医疗服务能力;同时,远程医疗可进一步解决群众看病难、看病贵的问题。第四,通过把“分级诊疗试点和家庭医生签约服务扩大到85%以上地市”,这既可缓解群众看病难又可增加乡村医生的收入。第五,实施“继续提高基本

公共卫生服务经费补助标准”,这项政策对于乡村医生来说,犹如沐浴春风一般,可谓实惠多多。因此,开展家庭医生签约服务与提高基本公共卫生服务经费补助标准,都能极大地提高乡村医生的工作积极性,促进乡村医生和村民的关系更加和谐,也能促使乡村医生主动提高自己的专业水平及诊疗能力,提高基层首诊率,进一步推进基层医改工作进程。

同时,实施“继续提高基本公共卫生服务经费补助标准”这项政策既让乡村医生感到高兴又让乡村医生有一些担心,为什么呢?这项政策的精神虽然很好,但是相关部门能够按照制度执行和发放吗?近年来,困扰乡村医生的问题是基本公共卫生经费补助发放迟缓、不到位,这是乡村医生非常担忧的问题。这就需要有关部门高度重视这个问题,确保基本公共卫生经费补助按照政策合理、及时、足额发放给乡村医生。唯有如此,才能提高乡村医生的工作积极性,进而圆满完成提高基层首诊率和推进基层医改工作进程。
(作者供职于河南省原阳县人民医院)

探讨与思考

近期,笔者深入农村走访,发现了一个普遍问题:一方面是优质乡村医疗资源分布不均衡;另一方面是乡村中医的传统诊疗模式正在逐渐转变,拥有一技之长的乡村中医备受群众青睐。为此,笔者带着疑问走访了几位乡村医生,从他们的一番话语中听出了乡村医生的喜与忧。

随着农民就医观念的变化,就医方式也随之发生了改变。俗话说:“病来如山倒,病去如抽丝。”人们一旦生了病,十分希望“药到病除”或者快速减轻疾病症状。而中医药在治疗一些疾病方面也有不足之处,比如感冒严重了,很多人会主动选择输液治疗,或许这是一种就医习惯。一部分人普遍认为西医治疗疾病好得快,中药不但味苦而且疗程比较长。尤其是在治疗农村儿童常见病方面,选择西医治疗的比较多。因此,一部分乡村中医开始采取中西医结合治疗的模式,逐渐满足农民的就医需求。

生活条件的进一步改善,为农民看病、就医提供了诸多便利。随着经济的快速发展,农村的生产、生活也随之发生了重大变化,比如村村修通了公路,小轿车也进入普通家庭等。那么,又出现了农村患者流失的现象,主要表现在两个方面:一方面是一部分农民患病后直接到县城看病,担心乡村医生误诊或者漏诊;另一个方面是农民跨村看病者比较多,主要以儿童患病为主。这样必然形成恶性循环,农村病人减少,不利于提高当地乡村医生的诊疗水平。

一部分乡村还存在不同程度的“缺医少药”现象,无法满足农民的就医需求;农村缺少优秀的专家和先进的诊疗设备,迫使病人不得不去县级医院看病。在农村,尤其是偏远、贫困地区仍然存在“缺医少药”现象,这是受一定自然条件和社会条件影响所致。从医疗资源分布状况来看,优质医疗资源大多集中在大中城市和沿海发达地区,相对落后的地区则很少有医务人员愿意在那儿长期执业。缺乏优秀的专业技术人员,缺少诊断的医疗设备,以及药物储备不足,给当地群众看病造成了一定影响。

尽管农村还存在一些问题,笔者也能感受到一些乡村医生的诊所出现了“门庭若市”现象,他们普遍认为:“没有金刚钻,别揽瓷器活。”乡村的医疗市场很大,只要你的医疗技术水平高,就能够给病人看好病,降低病人的医药费,就会有更多的病人来就诊。农民到县城看病,不仅浪费路费,还需要排队、检查、治疗、取药等。作为乡村医生,关键要干一行爱一行,把全部精力集中到研究、治疗疾病当中,让农民享受到乡村医生的优质服务。
(作者供职于濮阳市中医院)

乡村医生应注重提高医疗技术

□丁林国 薛松

五 动心声

平凡的人生

拨打永丽诊所的电话,长久的铃声之后,远方无人接听,我很无奈,就慢慢地放下话筒。

那是一个夜晚,我因为诊疗方面的问题想请教永丽,从19时便开始拨打她的电话,电话那头不是忙音就是无人接听,连续拨打到22时也没有得到回应,我感到有些沮丧。趁着窗外淡淡的月光,我翻看着几位患者的病历和其他资料,两眼充满期待地盯着电话。时针“蹦蹦跳跳”地指向23时,我试着又拨打了一次电话,对方终于传来一位充满疲惫、声音沙哑的女中音——她十分抱歉地告诉我,永丽晚上接到求诊电话后,就匆匆背着药箱出门啦,这个晚上她会连续转几个村庄的,因为要诊治7位病人,到现在还没顾不上回家、吃饭。

这时,诊所里又来一位急诊、高热患儿,我听到电话那头就医生的声音,乡村医生对这种情况早已习以为常了。之前,永丽在“十月怀胎,一朝分娩”的阵痛之后,还支撑着极度虚弱的身体接听患者打来的咨询电话。随后是年幼的孩子无暇顾及,她只有将孩子托付给年迈的父母。有一次,永丽的孩子夜里突然高热、咳嗽,其父母带着孩子到县医院挂了急诊,最后孩子被确诊为肺炎。当她接到父母的电话时,诊所里还有几个候诊的病人,她还是面带微笑为患者治疗疾病,直到看完最后一个患者。当永丽匆忙赶到县医院时,看到躺在病床上的孩子,孩子的眼角还流着泪水,一种愧疚感涌上心头,她顿时热泪盈眶。

永丽说:“一个人的一生既

短暂又平凡,用一颗心牵挂着一些不平凡的人和事,才是为医者的一大乐趣。”月亮有时是弯的,有时是圆的,人生如月,既有希望又有忧愁,在“酸、苦、甘、辛、咸”的情感世界里,她依然坚守着这份收入微薄、人格高尚的工作。作为一位女村医,她要比男医生付出常人难以想象的心血和时间,用她的柔弱之力护佑着村民的健康。每治愈一位病人,她的心情无比愉悦;看到一个生命离去,她感到悲伤和自责。永丽心中有一个信念:“不能成为最完美的妻子,但愿能成为村民信任的医生。”

最后,永丽微笑着说:“乡村医生就是中药里的一味陈皮,具有理气、燥湿、和中的功效。”
(信阳市 别尔黎)

患者的信任是靠医技赢得的

前段时间,我主动报名参加了“河南省乡村医生适宜技术培训班”。为此,我打算在报到之前再值一次班,多为村民服务一些时间。

值班时,我村的王志国走进村卫生室,请我为他的母亲看病。因为患者的家离村卫生室比较近,我准备好血压计和出诊箱就走出诊所,为他的母亲诊治疾病。

他们全家人对我很信任,是从20多年前王志国患病时开始的。当时,王志国由于腹部疼痛找我治疗疾病,我说:“你得抓紧时间去县人民医院做手术,因为你患了急性阑尾炎,如果延误病情会留下后遗症,甚至会危及生命!”当时,我说他患了阑尾炎,他怎么也不相信这是事实。

他不听劝说,就在家躺了一天。傍晚时分,因其腹部疼痛较重,让我陪他去卫生院复查身体,那时卫生院条件简陋,值班医生经过检查,诊断为:心肌炎引起的心绞痛,让其住院治疗。在王志国住院的整个晚上,他的腹部疼痛症状不但没有减轻,而且愈来愈严重了。第二天早上,他立即去县人民医院进行治疗,并做了手术。

县人民医院的医生说,王志国是因为阑尾炎化脓形成的腹膜炎,如果不及时治疗,就会危及生命。从此,他对我特别信任,逢人便说我的医疗技术好;结合仪器诊断疾病,诊断水平也很高。

王志国的母亲今年已经90多岁了,近期,由于天气乍暖还

寒,并伴有其他疾病就躺在床上。当我走到她的床边时,老人对孩子说:“快去给王医生冲一碗鸡蛋白糖水!”这浓浓的医患情让我很感动,很温暖。

当我为她仔细听诊心脏和肺部,又测量了血压后,发现她并无大碍。其病因是支气管炎引起的咳嗽。随后,我为她开了一些药,并嘱咐她按时服药。老人家高兴地说:“中!中!听医生的。”

临走时,我告诉老人家:“今天,我要参加河南省乡村医生适宜技术培训,聆听省级医学专家、教授的临床医学技术讲座。等我回来后,再为您诊治疾病,让您尽快恢复健康……”
(焦作市 王道永)

职业风采

医生幸福歌

□张二尧/文 寇冠山/图

幸福快乐是什么
不同人有不同说
医生自有幸福观
俺就唱唱幸福歌

医生幸福是什么
群众疾苦放心里
丹心沙水进乡村
访问社区开讲座
答疑解惑传知识
长寿秘诀要掌握
人人预防无疾患
我就幸福就快乐

医生幸福是什么
乐于吃苦爱心播
六加一,白加黑
生命之车如穿梭
挑灯学习强医术
手持利刃斩病魔
除去患者万般苦
我就幸福就快乐

医生幸福是什么
危重面前不退缩
狂风暴雨赤胆胆
惊涛骇浪救掌舵
心揣大爱施仁术
爱心定能化干戈
烈火重生又崛起
我就幸福就快乐

医生幸福是什么
付出辛苦有硕果
锦旗奖杯感谢信
曲曲都是鼓励歌
面对信任更坚定
不忘初心勇开拓
尊重生命追梦想
俺会唱好幸福歌

(作者供职于郑州新华医院)



患者樊某送来锦旗感谢



新华医院重症医学团队风采



山东省蓬莱市患者答谢医院



上门为百岁老人送健康

爱心飞扬



3月5日是学雷锋纪念日,华联优品集团在上海华联超市安阳市世纪名城店门前开展“无偿献血”活动,以实际行动践行雷锋精神。当天,华联优品集团共有95位员工参加“无偿献血”活动(如上图),献血量为36800毫升。
李新建 张治平/摄

濮阳市全面进入“眼科联盟”时代

本报讯(记者陈述明 通讯员王斌 李亚辉)今后,濮阳人民可以享受到河南省立眼科医院专家们的诊疗服务啦!随着河南省立眼科医院和濮阳市人民医院,以及濮阳县人民医院等多家县级医院签约,濮阳市全面进入“眼科联盟”时代。

3月1日上午,河南省立眼科医院副院长耿建华一行8人莅临濮阳市人民医院,共同出席河南省立眼科医院与濮阳市人民医院“互联网+智慧分级诊疗眼科联盟”签约仪式。濮阳市人民医院院长、党委副书记王广林在签约仪式上致欢迎辞。此次签约旨在借助“互联网+

智慧分级诊疗眼科联盟”,加强合作,进一步提升濮阳市人民医院眼科医疗技术水平,为广大市民提供更优质、便捷、高水平的医疗服务。仪式结束后,河南省立眼科医院屈光手术中心主任、主任医师庞辰久,河南省立眼科医院眼底病中心主任、主任医师崔龙江,河南省立眼科医院副主任医师、神经眼科主任范珂到濮阳市人民医院门诊坐诊;河南省立眼科医院眼科病理室主任、副主任医师李晓华到濮阳市人民医院病理科指导工作。

早在2月24日,河南省立眼科医院副院长耿建华与濮阳县

人民医院副院长张文杰在“互联网+智慧眼科联盟协议”上已经签字,这标志着双方在深化合作方面开启了新篇章。当天,河南省立眼科医院专家在濮阳县人民医院相关科室开展了义诊活动,眼病患者在家门口就能享受到省级专家的服务,受到了患者及家属的一致好评。

通过与河南省立眼科医院建立友好协作关系,河南省立眼科医院眼底病中心、青光眼中、眼外伤中心、白内障中心、斜视及小儿眼科中心、屈光手术中心、视光学中心、角膜及眼表病中心、眼整形眼眶泪道病中心的专家团队今后将陆续在濮阳县



濮阳市人民医院院长王广林和河南省立眼科医院副院长耿建华签约

县人民医院开展示范手术活动,通过专家坐诊、手术日、多学科会诊、健康讲座日、患者随访日、健康管理服务等形式,全面提升濮阳县人民医院眼科诊

疗服务水平,同时定期派出专家来濮阳县人民医院直接服务患者,让广大群众在家门口就能享受到省级医院水平的高质量诊疗服务。

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血糖仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758
网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

医药卫生报社郑重承诺 考试不过全额退款

2017年医考执业资格高端培训

中医/中西医结合 口腔助理/执业 临床助理/执业
乡村全科医师 药师/中药师 护士执业资格

微信扫码 扫码咨询

☎ 微信电话咨询热线: 15537175451(陈老师) 13674999007(梁老师) 13271566660(刘老师)
微信、电话咨询均3000元 可先交押费学完交全款退押费一份(野蓝蓝)